
Contribuţii  privind portul bărbătesc 
la geţii din cîrnpîa Munteniei în secolul I " 

i .e.n . 

MARIA COMŞA 

în cmsul săpătmilor din anul 1958, prof. R adu Vulpe a descoperit în aşezarea getică fortifi
cată de la Popeşti-„Nucet" (jud.  Giurgiu ) două fragmente dintr-o statuetă de lut ars. Una din 
cele două piese a apărut în secţiunea 6, iar a doua în spaţiul ( malul ) dintre secţ.iunea W 5 şi W 

, 6. A mbele s-au găsit la o adîncime de - 0,50- 0,60 rn ,  într-un 
/ nivel cu resturi de locuire aparţinînd mijlocului secolului I 

I 
' 1 , i .e .n . .  

: Statueta are la suprafaţă o culoare roz, iar în spărtură, 
miezul pastei din care a fost lucrată a,re o culoare cenuşie2• 

Din această statuetă s-a păstrat un picior şi o parte din 
îmbrăcăminte . Judecînd după porţiunea păstrată, de la laba 
piciorului pînă aproape de şold, care măsoară 15,2 cm, înălţimea 
totală a acestei statuete trebuie să fi fost de circa 45 cm3 
(fig. 1 ) .  

Descrierea îmbrăcămintei st atuetei, dată de prof. Radu 
:: Vulpe, este următoarea : „Deasupra genunchiului s-a păstrat o 

' ;. porţiune din poala unei fustanele. Marginea acestui vestmînt este 
accentuată printr-o dungă pictată cu un roşu aprins.  D ungi de 
aceeaşi culoare au fost pictate şi de-a lungul piciorului pînă la 
gleznă, indicînd poate nişte ciorapi sau iţa,ri foarte strîrnţi. 
C ostumul înfăţişat în statueta respectivri nu corespunde celui dac, 
aşa cum îl cunoaştem după Columna Traiană, dar se potriveşte 
în general cu acela al tracilor din sud, ceea ce concordă cu orien
tarea generală a culturii getice în epoca helenistică" .  În conti
nuare R adu Vulpe consideră că „atît tehnica acestui produs 
coroplastic, cît şi tratarea sa artistică, exclude ( sublinierea noas-
tră) ideea unei provenienţe greceşti. Nu poate fi vorba decît de • a  opera unui meşter local"�. 

Din precizările aduse de prof. Radu Vulpe în legătură cu 
F ig.  1 .  Popeşti-Nucet. s tatuetă de lu t  statueta de la Popeşti-Nucet se cuvine s ă  reţinem că ea repre
ars, pictată cu roşu-aprins, rcprezentlnd zintă opera unui meşter localnic. D up ă  părerea noastră, autorul 
un t inăr get (un căluşa r ? )  in costum acestei. statuete a fost un get, eventual un locuitor al da.vei de la de sărbătoare (a = roşu aprins). Popeşti, care era, după cum se vede din opera sa, llll meşter modest 
şi tocmai de aceea e firesc ca el să reprezinte un localnic, fie din aşezarea fortificat ă de la Popeşti, fie 
din aşezările nefortif icate care existau î n  acel timp în împrejurimi, p e  cursul inferior al Argeşului. 

1 Radu Vulpe, l\lateriale, 7, 1 961 , p. 333. 
� Ibidem. 

THRACO-DAClCA, l .  \"I, nr . 1 - 2, Bucureşti, 1 9 85, p. 1 78- 1 8 1  

3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
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Statueta, după iloi, poartă o cămaşă lungă, evazată în partea inferioară, care a fost strîn
să pe mijloc cu un brîu de lînă sau cu o centură de curea. Din păcate jumătatea superioară a fi
gurinei, inclusiv porţiunea care reprezenta . brîul, lipseşte, ceea ce îngreuiază reconstituirea acestei 
piese de îmbrăcăminte .  . 

După noi, meşterul care a făcut statueta redă o cămaşă cu fustă, care a fost purtată în sărbă
tori, pînă aproape de zilele noastre în unele zone ale ţării5• Această cămaşă era evazată de la 
brîu în .jos fiind lucrată din 4 sau 6 laţi de pînză6• 

Statueta de la Popeşti are pe o parte o linie verticală incizată, de la brîu în jos spre poala 
cămăşii, care ar putea reprezenta fie o cută, fie marginea unui lat de pînză. Dw1ga orizontală vop
sită cu roşu-aprins de pe poala eămăşii, credem că reprezintă un motiv cusut cu amici de aceeaşi 
culoare7• 

Cel care purta acest tip de cămaşă avea cioareci de pînză sau din ţesătură de lînă, strînşi 
pe picior8. Pe piciorul statuetei sînt vopsite trei dungi verticale destul de late cu aceeaşi culoare 
roşie-aprinsă, ca şi pe poalele cămăşii. Acestea .reprezintă, după noi, fie dungi ţesute, sau din
tr-o ţesătură şi aplicate pe cioareci, fie dungi de cusături executate cu arnici sau lînă de culoare 
roşie aprinsă, ca şi pe poala cămăşii. 
, . În .picioare personajul purta opinci. . Sca păstrat un singur picior încălţat cu o opincă, fără 

gurgui, apropiată de aşa numitele opinci cu limbă9• 
Limba opincii era lucrată din romburi succesive realizate din cureluşe. Prin colţurile din 

stînga şi din dreapta, rămase libere, ale acestor i·omburi se petreceau cureluşe prinse de margi
nea superioară a opincii, cu ajutornl cărora încălţămintea se fixa pe picior, capetele acestor cure
luşe legîndu-sc apoi de glPznă. Alte emeluşe, prinse de partea din spate a opincii, fixau porţi
unea care învelea călcîiul de gleznă, eventual şi de partea inferioară a fluierului piciorului (fig. 1).  
în general constatăm c:l statueta poartă o încălţăminte îngrijit lucrată. 

5 Ibidem. 

6 Acest tip de cămaşă, nu mită in unele părţi ale ţiirii şi 
cămaşă cu fustă, are la origine, după părerea unor specialişt i ,  
fustanela românească de origine illiricii (ci .  in Aria 
popularei românească, Bucureş t i, HHH , p. 391) .  Olga Horşia, 
Zona etnografică Buzău, Bucureş t i, 1 981 , p. i5- 76. 
ln zona Botoşanilor acest · fip de cămaşă apare lirziu, abia 
în secolul al XI X-iea (cf. Angela Pavcliuc- Olariu, Aria 
populară în :ona Botoşan i/or . Portul popular, Botoşani, 
1980, p. 23 şi fig. 33 - 38), dupi't noi prin păs lorii din Tran
silvania veniţi in această regiune la iernat .  Spre deose'birc 
de i\loldova de nord, in zona Dunării inferioare, cămaşa cu 
fuslă (după cum ne dovedeşte sta tue ta prczcn tală mai sus) 
are o origine foarte veche. Ea a putut  pă trunde, se parc, din 
.centrul Peninsulei Balcanice, pc la sfirşilui primei epoci 11 
fierului, · cie-11 · lungul Dunării, răspindindu-sc treptat, in  
·condiţii care încă nu ne sint suficien t de cl11re, la geţii din 
Cîmpia Română. 

7 Cămăşi cu croiul larg, asemănli.loare, care se purtau 
�trînse .pe mijloc cu un briu sau cu o curea; avind poala 
ornamentată cu una sau două-trei dungi orizontale, formale 
din cusături cu arnici ( mai recent şi cu fire de mătase) se 
cunosc pină in zilele noastre in  numeroase regiuni ale ţării 
in, Muntenia in zona subcarpatică şi piemontană ( Muscel , 
Prahova, Buzău), precum şi in cimpic ( în actualul judeţ 
Teleorman), Jn estul Munteniei (in jude �ele Călăraşi, Ialomiţa 
şi Briiila) , mai ales in preajma Dunării in subcarpaţii orientali, 
precum şi în Transilvania pc cursul superior al  Mureşului, 
in zona Rodna, Năsăud ş. a. Pentru exemple, ci . Olga Horşia, 
op. cit., fig. după ·P ·  80;  Angela Paveliuc Olariu, op. cit . ,  
pi. 46 şi detaliu pi. 47;  pi .  50 - 52 ;  pi. 64 şi  pi.  71 ; Cornel 
Irimic, Portul popular din zona Braşovulu i ,  Caiete de ar.li\ 
populllră, Bucureşti, 1 960, fig. 1 6, p. 3 5 ;  pi. I \' ;  fig . 20 : 
fig. 27 ;  fig. 31 ; fig. 33 ; Idem, Portul popular din Ţara 
Oltului. Zona Făgărm;r, Caiete . .  „ Bucureşti, 1 956, fig. 3 0 ;  
Florea Bobu Florescu, Por/li/ popular din Jlusctl, Caiete . . " . , 
fig. 35; .Georgeta , Stoi"�a, Qiivia :\Ioraru, Zona etnografică 

Bran , Bucureşti, 1 981 , fig. „port popular bărbătesc" cu 
dungi de cusături la poala -cămăşii : Dorinei Ichim, Zona 
e/nogra{ică Trotuş, Bucureşt i, 1 983, f ig .  74,  fig. 81 ; Ştefan 
Enache, Teodor Pleşa, Zona etnografică Dolj, Bucureşti, 1 982, 
fig. 75; Pompei Ştefănescu, Sever l'rsa, Bistrifa-Ndsăud 
vatră {o/clorică, Bucureşti, 1 979, fig. reprezentind obiceiul 
„plugarul pe mirişte" şi „Căluşei din '.\fărişelu la Festivalul 
căluşerilor transilvăneni (jud. Hunedoara)" .  

8 Deşi etimologia cu vintului cioareci eslc necunoscu tă, 
pe baza datelor arheologice se dovecleşle că 11ccaslă piesă de 
î mbrăcăminte este de origine străveche. Cioareci, in Moldovo 
numiţi şi iţari ( = pantaloni), strinşi pe picior, se cunosc de 
asemenea in nu meroase zone ale ţării. Pentru exemplificare ci. 
Florea Bobu Florescu , Por/ul popular din Muscel, fig . 4: 
p. 1 1 ;  fig. 34-36 ;  fig . . 3 8 ;  fig. 41 - 4 3 ;  Cornel Irimie, Portul 
popular din Ţara Oltulu i .  Zona Făgăraş, fig. 28 cf. cioareci cu 
„coţofene" ( = dotu'i dungi p·aralele alăluratc de la şold pină 
la gleznă), fig. :l2, fig. 43, fig. 44; I dem, Zona Branului, 
p. :14 şi fig . 27, fig. 28, fig. :l3 .: fig. 3 7 ;  Nicolae Dunăre, Portul 
popular din Bi/lor, Bucureşti, 1 957, fig. 2 9 ;  Lucia Apo lzan, 
Portul şi in<luslria casnică 1'n ldun/ii Apuseni, Bucureşti, 
1 944, p. 203 - 206 şi fig. 1 39 şi 1 46 ;  Dorinei Ichim, op. cil., 
fig. 73, fig . 77, fig. 80; Georgeta Stoica, Olh·ia Moraru, 
op. cit„ fig. „Port popular bărbătesc" ; I oan Augus tin Goia, 
Zona e/nogra{ică :Uc:eş, Bucureşti, 1 982, fig. „Port actual 
de bătrin ( Dragu)" şi fig. „Coslum bărbătesc din Submeseş 
( inceputul secolului al XX- !ea)" unde cioarecii au o vipuşcă 
( dungă) orizontală pe şolduri ce coboară p e  cioareci plnă 
la gleznă. Ea impodobea cusăturile exterioare ale cioarecilor 
albi, fiind lucrată din post av fin roşu sau negru, mai lată 
la tineri şi rriai ingtislă la bătrini, ci. p. 1 3 5 ;  Olga Horşia, 
op. cit„ p. i6 şi fig. „ Lucrul la pădure . "  

• Opinca c u  limbă sau „prinzătoare" e cunoscută ln sudul 
Munteniei ln judeţul Teleorman, ln preojma Bucureştilor, 
precum şi pe teritoriul Bulgariei, Greciei şi la aromânii 
(vlahii) din sudul Dunării, de pe teritoriul Bulgariei, Greciei 
şi Albaniei cf.. Plorca Bobu Florescu, Opincile la romdn i, 
Bucureşti, 1 957, p. 42 - 4 5 ;  p. 77 - 79, p. 96. 
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Din păcate glezna acestei figurine este mutilată şi nu se poate urmări clar chipul în oare 
se legau diferitele curele de această parte a piciorului. 

Tipul de opincă este apropiat, dar nu identic, de un Up de opincă reprezentat P� monumen
tul triumfal de la Adamclissi1o. De asemenea, se apropie de tipul de opincă carpatic, precum şi 
de opincile fără gurgui, numite iingureşti, purtate de păstorii transilvăneni, păstrate pînă nu 
demult în zona Rădăuţi11• 

Judecînd după culoarea roşie aprinsă, care împodobeşte îmbrăcămintea12, credem că statueta 
de la Popeşti, reprezintă un tînăr get, din zona Argeş ului inferior. 

Costumul pe care îl redă statueta, format din cămaşă lungă pînă deasupra genunchilor şi 
largă, cu cusături roşii, strînsă pe mijloc cu o centură sau brîu, cioreci (iţari) strîmţi pe picior , 
cu dungi ţesute sau cusute cu roşu, şi opinci cu limbă, era purtat în sec. I î .e.n. de tinerii geţi 
din nordul Dunării (eventual şi de cei de la sud de Dunăre, mai ales din preajma fluviului), repre
zentînd costumul de sărbătoare al acestor tineri . 

Statueta de la Popeşti-„Nucet" e puţin probabil să constituie o operă de artă în sine, ea 
avea, după noi, un rol magico-religios, fiind folosită în chip simbolic cu ocazia anumitor ceremonii 
şi practici rituale. · 

Datele etnografice de care dispunem ne fac să credem că statueta de la Popeşti ar putea re
prezenta eventual un căluşar. Spre această concluzie ne-au dus unele date despre căluşarii din 
actualul jud. Dolj. Aici ca dealtfel pretutindeni costumul căluşarilor era cel de sărbătoare. Cămă
şile numite în zona Dolj „voiniceşti" trebuiau să fie cusute cu mult roşu., deoarece culorii roşii ( = 

roşu aprins) i se atribuia o funcţie apotropaică. tn cap căluşarii purtau un fes roşu, iar pe umeri 
un brîu roşu18• 

tn epoca romană şi postromană şi mai ales mai tîrziu, în epoca feudală şi chiar modernă, au 
intervenit schimbări în portul bărbătesc şi în portul general din Cîmpia Dunării Inferioare1<\. Cu 
toate acestea unele trăsături străvechi au rămas, pînă în zilele noastre. Schimbările surveniet pe 
parcursul aproape a două milenii sînt şi vor fi studiate amănunţit şi în viitor de către etnografi 
de entologi şi de arheologi . 

Contributions concernant le costume des hommes chez Ies getes 
de la plaine de la Muntenie (Grande Valachie) 

pendant le I siecle a.v.n.e. 

RE SUME 

L'autrice presente deux fragments d'une statuette en terre cuite , datee au milieu du I ere 
siecle av. n. e. ,  decouverte en 1958, par le prof. Radu Vulpe ,  a Popeşti-Nucet (dep. de 
Giurgiu). 

10 Ibidem, fig. 1 2, p.  22; fig. 1 3  p.  23;  fig. 1 6/1 - 3  şi 
p. 25 ; Idem, JV!onumentul de la Adamklissi, Tropaeum 
Traian i, ed. a II-a Bucureşti, 1 961 , fig. 77 - 78, p. 290 - 291 ; 
fig. 235 b (crenelul nr. I) ; fig. 277 p. 589 ; p. 595 şi fig. 
288 - 289 p. 598 ; fig. 292 p. 599 ; Ibidem, fig. 31 şi fig. 32, 
p. 62 - 6 3 ;  fig. 96, p. 1 2 6 ;  fig. 97, p. 1 2 7 ;  Radu Florescu, 
Adamclisi, Bucureşti, 1 973, fig. 47. 

11 Florea Bobu Florescu, Opincile . . .  , fig. 31 şi fig. 32, 
p. 62 - 63 ;  fig. 36, p. 65 - 68 ;  fig. 96, p .  126 şi fig. 97, 
p.  1 27 ;  Cornel Irimie, Zona Branului, p.  32 şi fig. 1 5  p. 3 3 ;  
Maria Cioară, Zona etnogra{icd Rdddu/i, Bucureşti, 1 979, 
p. 1 1 1 - 1 1 2. 

12 După cum se ştie culoarea roşu-aprins era purtată de 
tineri şi tinere necăsătorite. Femeile şi bărbaţii căsătoriţi 
purtau vesminte cusute cu negru sau ln unele zone cu 
albastru tnchis. Astfel, culoarea roşie, respectiv negru sau 
albastru, reflecta nttt virsta, cit şi s tarea socială a celui care o 
purta. Ulterior datorită influenţei orăşeneşti şi a unor ln-

fluenţe striline, costumele populare au fost omamenlate şi cu 
alte culori. Totuşi culorile roşu, negru şi albastru au răzbătut 
peste veacuri considerlndu-se plnă azi culori tradiţionale ln 
ornamentica costumului popular românesc. 

13 Ştefan Enache, Teodor Pleşa, op. cit., p. 1 2 .  Din unele 
date etnografice, reiese că la sflrşitul secolului al XIX-lee 
opincile se vopseau lncă cu coajă de arin, ln roşu sau galben 
lnchis (cf. Dimitrie Dan, Comuna Straja. Studiu istoric, 
topografic şi {ole/orie, Cernăuţi, 1 897; Maria Cioară, op. cit., 
p. 1 1 2. Nu ar fi exclus ca ln unele zone, daci\ nu peste tot, 
şi căluşarii să fi purtat opinci roşii, ceea ce ar completa ID 
chip armonios costumul de sărbătoare purtat de ei, descris 
mai sus. 

14 Dinlre influenţele care au dus lu unele modificări ale 
costumului tradi\ ional, mai ales a celui din Muntenia, ID 
decursul veacurilor, se cuvine să amintim mai ales schimbArlle 
Introduse de păstorii veniţi din Transilvania cu turmele la 
iernat ln bălţile Dunării, menţionaţi tn documeHtele din 
secolul al XIV-iea ptnA la lnceputul sccolulol nostru. 
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La statuette represente un jeune homme habille avec une chemise longue jusqu'au dessus des 
genoux, ayant des pantalons (cioareci, iţari) etroits sur les jambes. Sur le pied îl porte une sorte de 
sandale (opincă). 

Sur l'extremite inferieure de la chemise îl y a une bande, peinte avec una couleur rouge
viV'e, qui represente une broderie. De meme sur les pantalons il y a. trois bandes veritcales, peintes 
avec la meme couleur rouge, qui representent soit des bandes tissues, soit des motifs ornamen
taux cousus. 

D 'apres les motifs ornamentaux realises avec la couleur rouge vive (couleur auquelle a ete 
atribuee une fonction apotropaique) ont peut deduire que la statuette de Popeşti represente un 
jeune Gete, peut etre un danseur du danse nomme căluş (les danseurs sont nommes căluşari, sg. 
căluşar). 

Le costume de ce Gete a des traces communes avec le costume des paysans Roumains 
(voir les notes 6 - 13) des differentes zones ethnographiques .  

EXPLICATION DE L A  FIGURE 

Fig. 1. Popeşti-Nucet. S tatuete en terre cuite, peinte avec une couleur rouge vive representant un jeune 
Gete (un danseur că/u.,ar ?) habille dans un costume pour Ies rntes (a = rouge vif.) 
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